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Niederschrift 
 
über die 12. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wisch am 
06.07.2021 im im Hause des Bürgermeisters in Wisch. 
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21:15 Uhr 
 
 
Anwesend: 
- stimmberechtigt: 
Bürgermeister Hans-Werner Petersen 
Gemeindevertreter Klaus Gregersen 
Gemeindevertreterin Elke Jensen 
Gemeindevertreterin Veronika Maaßen 
Gemeindevertreter Bernd Marxen 
Gemeindevertreter Werner Norden 
- nicht stimmberechtigt: 
Schriftführer Norbert Strehlow 
 
Entschuldigt fehlt: 
Gemeindevertreter Kai Paulsen   

 
Außerdem sind anwesend: 
2 Einwohner*innen 
 
 
 Tagesordnung 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 

11. Sitzung am 02.03.2021 
4. Einwohnerfragestunde 
5. Bericht des Bürgermeisters 
6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
8. Beratung und Beschlussfassung über die Zusammenlegung von Wahlbezirken zur 

Bundestagswahl 2021 
9. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszahlungen 

2020 
10. Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2020 und über die Ver-

wendung 
 
 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
 
 

 
 

 

Bürgermeister Hans-Werner Petersen eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Ge-
meinde Wisch mit der Begrüßung aller Anwesenden. Er stellt die ordnungs- und fristgemäße 
Ladung fest. Gemeindevertreter Kai Paulsen fehlt entschuldigt. Die Gemeindevertretung ist 
beschlussfähig. 
 

 



12. Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wisch am 06.07.2021 

Seite 2 von 4 

2. Feststellung der Tagesordnung       
 

 

 

2.a. Dringlichkeitsanträge       
 
 

Auf Antrag des Bürgermeisters beschließt die Gemeindevertretung einstimmig die Tages-
ordnungspunkte 9. „Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. 
Auszahlungen 2020“ und 10. „Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss 
2020 und über die Verwendung“ neu in die Tagesordnung aufzunehmen. 
 

 

 
 

 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 

 

Zu keinem der aufgeführten Tagesordnungspunkte wird die Öffentlichkeit ausgeschlossen. 
 

 
 

 
 

3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 
die 11. Sitzung am 02.03.2021       
 

 
 

 

 

Es werden keine Einwände erhoben. Die Niederschrift wird einstimmig festgestellt 
 

 
4. Einwohnerfragestunde       
 
 

Es wird angefragt ob der zuständige Schiedsmann Herr Grimme noch tätig ist, da im Inter-
net hierüber nichts angezeigt bzw. gefunden wurde. 
Anmerkung der Verwaltung: Die Kontaktdaten von Herrn Jan Grimme, Wisch, Schiedsmann 
für Schiedsamtsbezirk 3, die mail-Adresse jan.grimme@schiedsmann.de sowie seines Stell-
vertreters Herr Christof Jansen, Ostenfeld, können auf der Internetseite des Amtes Nordsee-
Treene unter Schiedsamt aufgerufen werden. Dort werden die jeweiligen Handynummern 
angezeigt und ein e-mail Kontakt ermöglicht. 
Weiterhin wird nachgefragt ob zwischenzeitlich Erkundigungen eingezogen wurden wie mit 
den herabfallenden morschen Ästen im Ohlandweg zu verfahren ist da hier eine Gefahr 
für die Wegebenutzer gesehen wird. Das Problem über herabfallende Äste im Ohlandweg 
beschäftigt die Gemeinde schon seit Jahren. Hierzu wird der Bürgermeister nochmal beim 
Ordnungsamt nachfragen und sich erkundigen. 
Ferner wird sich über die zugeparkten Seitenstreifen im Frowähr beschwert. Hier parken  
Anwohner Fahrzeuge und Anhänger an der Zufahrt zum Wohngebiet so, dass es zu Behin-
derungen des Fahrzeugverkehrs zu den Grundstücken kommt. Hierzu teilt der Bürgermeister 
mit, dass er sich kürzlich auch den Frowähr bezüglich des Parkens von Fahrzeugen angese-
hen hat und nichts Außergewöhnliches feststellen konnte. Er regt hierzu an, zunächst immer 
das Gespräches zwischen den Nachbarn zu suchen. Gemeindevertreter Marxen merkt hier-
zu an, dass zur Zeit auch nicht falsch geparkt wird, da kürzlich ein Gespräch geführt worden 
ist. 

 
5. Bericht des Bürgermeisters       
 

 
 

 

 

Bürgermeister Petersen berichtet u.a. über folgende Termine und Angelegenheiten: 
 
09.03. Treffen des Wegeausschusses mit dem FB Bauen und Liegenschaften bezüglich 

Banketten und Oberflächenentwässerung im Frowähr. Nach Absprache mit Herrn 
Pieper vom Kreis NF sind Maßnahmen, wie die Befestigung der Bankette und Verle-
gung einer Drainage, im Rahmen der geplanten Wegeausbesserung erst im Au-
gust/September ratsam. 

17.03. Informationsveranstaltung Breitbandzweckverband südl. NF in der Gemeinschafts-
schule Ohrstedt. Aufgrund von mangelhaften Planungen musste dem Planer die Kün-
digung ausgesprochen werden. Nun werden die Planungsleistungen neu ausge-
schrieben und Baulose erstellt. Alle Protokolle der Verbandsversammlungen sind ein-
zusehen (www.bzsnf.de).  

23.04. Der Bürgermeister hat für eine Goldene Hochzeit die besten Glückwünsche und ei-
nen Gutschein im Namen der Gemeinde Wisch überbracht. 

mailto:jan.grimme@schiedsmann.de
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26.04. Der Bürgermeister hat Glückwünsche und einen Gutschein zu einem 85. Geburtstag 
überbracht.  

03.05. Bürgermeisterrunde Amt Nordsee-Treene in der Gemeinschaftsschule Mildstedt. 
17.05. Die Wegesperrung im Ohlandweg wurde aufgehoben. 
04.06. Sitzung Schulverband Witzwort-Schwabstedt in der Sporthalle in Witzwort. 
09.06. Allg. Infoveranstaltung Breitbandzweckverband in Garding. 
17.06. Amtsausschusssitzung Nordsee-Treene in Horstedt. Folgende Themen: Vorstellung 

des Vereins „Runder Tisch Naturschutz e.V“. Die Geschäftsführerin Frau Dr. 
Schröder-Westerheyde erläutert den Zusammenschluss von Kommunen, Naturschüt-
zern, Land-, Forst- und Wasserwirtschaft sowie privaten Grundstückseigentümern in 
Nordfriesland. Es sollen die unterschiedlichen Interessen unter einen Hut gebracht 
werden. Die Gemeinde Wisch ist hier schon Mitglied. Ferner berichtete die Gleichstel-
lungsbeauftragte über ihre Tätigkeit. 

 
Weiterhin berichtet Bürgermeister Petersen noch über folgende Angelegenheiten: 

• Senkung der Kreisumlage zum 01.01.2021 unter gleichzeitiger Einführung einer dif-
ferenzierten Kreisumlage. Hier profitiert die Gemeinde Wisch dahingehend, dass 
letztendlich steuerstarke Gemeinden tendenziell mehr belastet werden und steuer-
schwache Gemeinden entlastet werden. 

• Der Kostenanteil an der Fahrbücherei 2021 beträgt für Wisch 223,74 Euro. 

• Er berichtet über den Kostenausgleich/Abrechnung DRK-KiTA Rantrum. 

• Er berichtet über die Abrechnung der Schulkostenbeiträge der Grundschulen in Rant-
rum, Ostenfeld und Friedrichstadt. 

• Er berichtet das die Leiterin des FB Bauen und Liegenschaften im Amt ihren letzten 
Arbeitstag hatte und nun in Düsseldorf arbeitet. 

• Er berichtet über ein Begrüßungsschreiben der neuen Pastorin des Kirchspiels 
Schwabstedt Frau Kirstin Kristoffersen von der St. Jakobi Kirche. 

 
Nach kurzer Beratung einigt man sich darauf den diesjährigen Aktionstag „Sauberes S-H“  
am 18.09.2021 in Wisch nicht wie gewohnt durchzuführen. Es wird an alle appelliert an  
diesem Tage selber nach rumliegendem Müll im öffentlichen Bereich zu achten. 
 
Die Straßenschilder aus Holz sollen in Eigenleistung überholt und geölt werden.  
Gemeindevertreter Kai Paulsen steuert hierzu Farbe/Öl bei. 
 
Der nächste Termin für die nächste GV-Sitzung ist für den 14.09.2021 geplant. 
 
6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten        
 
 

 
 

 
 

Gemeindevertreter Werner Norden berichtet vom Wegeausschuss. Im Nielandswech sollen 
beide Wegeseitengräben im Herbst von den anliegenden Landwirten ausgebaggert werden. 
Danach wird der Weg auf Gemeindekosten einmal glattgezogen. 
 

 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 

 
 

 

 

Gemeindevertreter Klaus Gregersen teilt mit, dass er das größere Loch im Lagedeich mit 
Kaltasphalt reparieren wird. Den Kaltasphalt bekommt die Gemeinde Wisch von der Ge-
meinde Witzwort. Die Kosten hierfür verrechnen die beiden Gemeinden untereinander.  
 
Gemeindevertreterin Veronika Maaßen bemängelt die viel zu schmal gemähten Banketten 
an der Dorfstraße/Kreisstraße. Da der Mähstreifen so schmal ist, fallen die dahinter stehen-
den hohen Gräser schon wieder auf die Straße. Der Bürgermeister wird sich hierzu bei Herrn 
Pieper vom Kreis NF erkundigen.  
 
Gemeindevertreter Bernd Marxen schlägt vor, dass Straßenschild Dorfstraße am kleinen 
Lagedeich aufzustellen. Die Gemeindevertretung stimmt dem zu.  
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Ferner fragt er an, was mit der Bepflanzung bei den neuen Bauplätzen ist. Hierzu teilt Vero-
nika Maaßen mit, dass die Wallbepflanzung in Arbeit ist von den Anliegern im Herbst wei-
tergeführt werden soll. Dann fragt Bernd Marxen noch nach den Kosten für die geplante 
Oberflächenentwässerung im Frowähr. Hierzu teilt der Bürgermeister mit, dass ein Kosten-
voranschlag vom günstigsten Bieter, der Fa. Marose, über rd. 6.000 Euro vorliegt. Diese Ar-
beiten werden erst in Angriff genommen, wenn die Wegeinstandsetzung durchgeführt wird. 
Dann spricht Gemeindevertreter Bernd Marxen noch das Sitzungsgeld für Gemeindevertre-
ter an. Da die Gemeinde beschlossen hat auf das Sitzungsgeld zu verzichten und dafür Ver-
zehrkosten abzurechnen, hier aber im letzten Jahr fast kein Verzehr stattgefunden hat (wg. 
Corona), fragt er an was mit dem Geld passieren soll. Hierzu teilt der Bürgermeister mit, 
dass diese Gelder, die sonst für Essen zu den Sitzungen oder für andere Veranstaltungen 
ausgegeben worden sind nun im Gemeindesäckel eingespart wurden. Es besteht jedoch ein 
Rechtsanspruch auf Sitzungsgeld und wer wolle könne dies für die vergangenen Sitzungen, 
wo kein Verzehr stattgefunden hat, beim Amt beantragen. Ansonsten würden nach Corona ja 
wieder wie gewohnt die Verzehrkosten für Sitzungen oder andere Veranstaltungen davon 
bezahlt werden. 
 

 
8. Beratung und Beschlussfassung über die Zusammenlegung von Wahlbezirken 
zur Bundestagswahl 2021       
 
 

 

 
 

Aufgrund der Neufassung  von § 68 (2) Bundeswahlordnung (BWO)  „Die Urne muss bei 
weniger als 50 direkt abgegebenen Stimmen auf Wanderschaft gehen“ i.V.m. § 12 (4) BWO, 
beschließt die Gemeindevertretung Wisch einstimmig, dass für die Bundestagswahl am 
26.09.2021 kein eigener Wahlbezirk gebildet und somit auch kein Wahlvorstand benötigt 
wird, da es für wahrscheinlich gehalten wird, dass weniger als 50 Wähler ihre Stimme direkt 
im Wahllokal abgeben werden. Die Entscheidung darüber, ob und zu welchem Wahlbezirk 
die Gemeinde Wisch zugeordnet wird, trifft der Kreiswahlleiter. 
Der Bürgermeister merkt hierzu noch an, dass dieser Beschluss nur für die kommende Bun-
destagswahl gilt.    

 
9. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszah-
lungen 2020       
 
 

 

 
 

Schriftführer Norbert Strehlow erläutert kurz die über- und außerplanmäßigen Ausgaben des 
Jahres 2020. Diese werden im Anschluss einstimmig seitens der Gemeindevertretung ge-
nehmigt 
 

 
10. Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2020 und über die 
Verwendung       
 

 

 

Das Protokoll zur Prüfung des Jahresabschlusses 2020 wird von Schriftführer Norbert Streh-
low verlesen. Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig den Jahresüberschuss in Hö-
he von 63.789,17 € und diesen teilweise (6.735,05 €) mit dem vorgetragenen Jahresfehlbe-
trag zu verrechnen.  Der Restbetrag von 57.054,12 € wird auf die Allgemeine Rücklage 
(14.369,83 €) bzw. auf die Ergebnisrücklage (42.684,29 €) umgebucht. Die Ergebnisrücklage 
beträgt dann 33 % der Allgemeinen Rücklage in Höhe von 129.346,34  
 

 
 
Bürgermeister Petersen bedankt sich bei allen Anwesenden für die rege Mitarbeit und 
Unterstützung und schließt um 21:15 Uhr die Sitzung. 
 
 
 
 
 
 

Bürgermeister     Schriftführer 


	Ende der Sitzung: 21:15 Uhr

